

# EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

**Precios de suscripción**  
AÑO III  
En Tortosa, al mes... 0'50  
Fuera, trimestre... 1'50  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.

Tortosa 17 de Mayo de 1900

**Puntos de suscripción**  
En la REDACCION, calle del Replá, número 3, donde se dirigirá la correspondencia.  
En la ADMINISTRACION, librería de José María Bernis, Puente de Piedra, 1.  
NÚM. 39

## ESPAÑA ANTE LAS NACIONES

En nación alguna en donde la civilización haya lanzado sus brillantes rayos y dejado sentir su influencia, no es posible que pase lo que en España.

¿En qué nación del mundo se ha visto insultado el pueblo por un representante de las Cortes?

Un aristócrata había de ser; siempre la misma clase.

Como se reirán de la pobre España las demás naciones.

Como se nos mofarán al ver que después de las desgracias sufridas, nos tratan tan mal los gobiernos.

Si la prensa habla; se la cierra la boca, y se acabó.

Hay derramamientos de sangre; que los haya; ¿a ellos qué?

Que el pueblo no pueda trabajar, que la industria agonice, que la agricultura esté completamente muerta, porque en el *Laboratorio Ministerial* se hacen cada día nuevos inventos y es mejor Ministro de Hacienda el que más gavelas y más cargas pone á la Industria Nacional; ¿Qué le importa al gobierno?

¿Qué no trabaje; qué no coma!  
¡Muy bien! Con estas razones se convence á cualquiera.

¿Qué necesidad tenía el ministro de la Gobernación de verificar la *tourne* política de investigación por Cataluña?

Para que estén los gobernadores, alcaldes, capitanes generales y demás autoridades, sino para representar á los señores de Madrid, y darles cuenta del estado del país, que ellos des gobiernan.

Porque eso de que las autoridades sirvan únicamente para cumplir y hacer cumplir las leyes de la Nación, es cosa ya desusada, por lo pasado de moda; pues todo el mundo está completamente convencido, que su obligación es única y exclusivamente servir los intereses políticos del gobierno.

¿Qué se ha conseguido con la visita del ministro á la industriosa y honrada Cataluña?

Nada, nada y nada.

Al contrario; lo que ha conseguido el Gobierno, ha sido una muestra de desagrado y antipatía á un representante del mismo; pues en cada población que ha visitado, se han removido los humores y han tenido lugar derramamientos de sangre, lucha entre el pueblo y la fuerza, y todo lo que no pasa en una nación bien gobernada y que los que la representan quieren el bien del país.

El ministro de la Gobernación ha hecho lo que los *matachines*.

El que desafía, pasa por donde esta el prudente; le insulta, le escupe en el rostro, y entonces cuando la prudencia rompe las vallas y se lanza sobre el que le ha insultado (que es más cobarde que él) y le arrolla.

Aquí el que desafía es el gobierno; pues el viaje de Dato no ha sido otra cosa, que un desafío que ha lanzado á los españoles, (aunque de

memoria se sabían lo mal que estaban) padecían y callaban.

El cobarde es el pueblo; pero, ¿por qué es cobarde?

Porque tiene prudencia; porque á los españoles les han de hacer *cosquillas* para conseguir (igual que lo consigue el que desafía) que la prudencia rompa las vallas y no aguante lo que no debía haber aguantado nunca.

Pasando, pues, en España lo que todos hemos visto y lo que las demás naciones han presenciado, parece natural y así lo indica la lógica, que esos hombres políticos, todos ellos fracasados, porque sus procedimientos viejos y gastados no sirven para la regeneración de un país como el nuestro, deberían retirarse á sus casas y allí en la vida privada, dar lugar á que vinieran á gobernar ideas y hombres nuevos, que supieran colocar á la nación en el sitio que le corresponde y del cual no había de haber descendido jamás.

Porque, para dimitir el *Gabinete Silvela*, y bajar la otra balanza en donde hay otro *Gabinete*, lo mismo que el anterior, esto es, hacer lo que se hace en un circo ecuestre, *pantomimas*, y un gobierno es ridículo que haga esas cosas.

Los gobiernos monárquicos se molestan é interesan por todo el mundo, menos por España.

Se anuncia la visita del rey de Siam ó de otro personaje cualquiera, enseguida se reúne el Consejo, y se hace un programa escogido y variado para obsequiar al visitante, sin reparar en gastos y en el estado ruinoso de la nación.

Nosotros nos guardaremos bastante de poner en ridículo á S. M. el rey de Siam, y quien dice á este señor á cuantos nos han visitado, que aunque no tuvimos ocasión de conocerlos, tenemos noticias de su finura, buen trato y sobre todo no nos caberla menor duda, que de ir á aquel país, representantes del Gobierno español, estarían bien recibidos y obsequiados.

Pero los visitantes y los que nos hagan la honra de estar unos días en la tierra española, no han de hacer la felicidad del país; sino los Gobiernos de la Nación y por eso, al mismo tiempo que procurar quedar bien con los huéspedes y agasajarlos cuanto deban y puedan, se han de acordar del pueblo y han de pensar, que si bien los representantes de las otras naciones, por cortesía, se merecen el obsequio, es á España á la que deben agasajar y procurar levantar del estado ruinoso en que la han puesto los malos gobiernos que siempre han tenido mucho más interés por lo extraño á la patria que por lo que conviene á la misma.

Triqui-Traque.

Tortosa 16 de Mayo 1900

EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

Defensor de los intereses de la comarca

## Colapso nacional

La fiesta del trabajo es la lucha del obrero contra el capital: la «Unión Nacional» representa la lucha del capital contra el Estado: los presupuestos significan la lucha del gobierno contra el país.

Este encadenamiento de responsabilidades constituye un círculo vicioso nivelador del malestar general.

Los obreros preparan á la resistencia; los patronos la predicán también; el Estado la está practicando.

Vivimos en un régimen de queja; en un sistema de protesta constante.

Los valores públicos bajan ante la actitud de la «Unión Nacional»; el día que los obreros se hayan organizado, una resistencia formidable provocará el colapso las energías de la patria paralizadas, suspenderá la vida nacional.

Todos los órganos sociales del país caminan discordes: la impresión del desastre se refleja en los nervios.

El patriotismo es la única nota vibrante que domina el cuadro: si falta un día, Dios nos valga.

## MÚSICA...

### PERO NO CELESTIAL

Entresacamos de *El Liberal* del día 25:

	Pesetas
Cuesta la Junta Consultiva de Guerra...	375.400
Cuesta el Consejo de Instrucción pública...	34.000
<b>Diferencia...</b>	<b>341.400</b>
Gastan en música militar...	870.000
Gastan en material de enseñanza...	457.000
<b>Diferencia...</b>	<b>413.000</b>
Viene á costar una música de Regimiento...	11.000
Una Escuela Normal elemental de Maestros...	6.000
<b>Diferencia...</b>	<b>5.000</b>
Cuesta la música de Alabarderos...	50.000
La Normal Central de Maestros...	40.000
<b>Diferencia...</b>	<b>10.000</b>
Cuesta una música de Cazadores...	10.000
Se gasta en material de enseñanza para la Universidad Central...	5.000
<b>Diferencia...</b>	<b>5.000</b>

El programa de Polavieja... música.  
Las promesas de Silvela... música.  
La regeneración por la monarquía... música, música y música.

Otros datos

Hemos gastado:

	Pesetas
En el Palacio de Museos...	17.000.000
En el de la Exposición...	5.000.000
En el de la Academia Española...	2.000.000
Se adeuda á los Maestros...	9.000.000
Tapa, tapa.	

## CONTRA LA PRENSA

Copiamos:

### «GOBIERNO ECLESIASTICO (S. P.) DEL OBISPADO DE BADAJOZ

En vista de la ruina espiritual que causa en las almas la prensa librepensadora y liberal, sobre todo, cuando los llamados a condenarla fomentan su difusión con el ejemplo, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Prohibido bajo pena de suspensión, al clero de esta diócesis, que se suscriba, a periódicos liberales ó los tome de los repartidores.

Art. 2.º No se levantará esta suspensión sin que previamente se condene el liberalismo y se repare el escándalo dado a los fieles.

Los sacerdotes tienen bien definida su política en la sagrada Escritura y en todas las obras de los Santos Padres, pudiendo además apagar su sed de información con la lectura de periódicos católicos nutridos de doctrina sana y de noticias útiles al cristianismo.

Badajoz a 30 de Abril de 1900.

El gobernador eclesiástico, S. P.,  
Prospero Tuñón de la Escosura.»

Nadie diría que estábamos en los albores del siglo XX.»

## Nota del día

La mordaza es la fuerza de la reacción.

Los Gobiernos débiles, para sentirse fuertes, usaron de ella el año 14, el 23, el 40, el 66 y el 75 del siglo actual.

Ahora, como entonces, el miedo y la torpeza tratan de entronizar en España el régimen que la historia conoce con el nombre de *despotismo ilustrado*.

Este *despotismo ilustrado* participa del terror de la demagogia disfrazado, y del apego a la tradición en todo lo que tiene de insano y mortal para el pensamiento.

Maridaje tan horrible produce horribles engendros.

Leyes de represión que hieren en la sombra al inocente.

Ataques a la libertad, cuyas primeras víctimas son la prensa y los políticos de oposición.

Mucho no tardará sin que los efectos de esta mansa reacción se dejen sentir con peso abrumador.

El primer paso, que es fatal síntoma, se dará en breve.

El nuevo Ministro de Gracia y Justicia anunció su reforma del Jurado para poner mordaza en boca de periodista.

Aunque habrá mordaza para todos. Y volverán a dividirse los españoles en sensatos e insensatos.

Como que ya hay miserables pancistas que han encendido una vela para adorar en el altar del dios desconocido, en el *Gobierno de fuerza* que pregonan corresponsales avisados, de sutil y penetrante ingenio.

No duelen estas profecías a los que, por su buena suerte ó mala ventura, no tenemos pelos en la lengua, ni meloja en los puntos de la pluma.

Bien al contrario: suspiramos por una reacción odiosa, brutal, cruenta é insufrible.

Fuera, quizás, el mejor medio de herir la *epidermis* de hipopótamo que han echado, dormidos a la bartola, tantos demócratas y liberales que se desvelan por las conquistas de la democracia y de la libertad, como yo por la conquista del Imperio chino.

J. Marcial Dorado.

## DIPUTADOS DEL TRANSVAAL

Los partes telegráficos dan cuenta de la reunión en Pretoria de la Asamblea del Transvaal; y hay un detalle en la noticia que deben de mirar con cuidado y hasta con vergüenza los políticos que por aquí se usan.

Muchos de los representantes de ese país verdaderamente noble y honrado, hallábanse con la cabeza vendada unos, con un brazo en cabrestillo otros, muchos mostrando cicatrices no cerradas ni curadas todavía. Eran ciudadanos que venían de la guerra; representantes del país que después de servirle en el campo de batalla, fusil en mano, exponiendo la vida, llegaban al Parlamento para continuar en el servicio de la patria, con la palabra y con el pensamiento.

Así se puede tener cortes y puede tenerse diputados; es el único medio de que sea útil el parlamentarismo, cuando el ciudadano no es un esteril parlanchín sino hombre que en los días de peligro corre el primero a defender la patria.

¡Qué gran contraste con esas tierras vírgenes y sanas forman nuestros ¡Congresos llenos de habladores, charlatanes hipócritas! pidiendo el último hombre y la última peseta para la guerra, mientras se oponen al servicio obligatorio para que los niños góticos, sus hijos, queden aquí emborrachándose y seduciendo criadas!

Puede tolerarse que se hable de Patria, de representaciones del país, de Parlamento cuando se hace con sinceridad; y cuando se hace con el civismo ejemplar de los boer hasta puede ser admirable.

## NOTICIAS DE REUS

El martes y por medio de la prensa de la provincia nos enteramos con profundo disgusto de la prisión del ilustrado Director de *La Autonomía* señor Litran llevada a cabo por medio de la Guardia-civil.

Hoy y con gran satisfacción nos enteramos de que ha sido puesto en libertad nuestro buen amigo señor Litran por no resultar cargo alguno contra dicho señor.

Felicitemos muy de veras al Director de nuestro estimado colega *La Autonomía* de Reus.

Como parece dará juego el asunto de Reus iremos publicando las noticias que creemos de más interés para nuestros lectores.

Respecto la prisión del señor Litran dice *La Autonomía*:

### «La detención del Litran»

Anteanoche mientras nuestro compañero se entregaba en la redacción a la ordinaria tarea, recibió la visita de dos guardias civiles y un individuo de la policía que le conminaron a seguirles en virtud de la orden judicial de detenerle.

Acató nuestro compañero la orden y siguió a los guardias, mientras que sin poderlo evitar seguían al preso muchos correligionarios que en el «Centro Republicano Democrático Autonomista» se encontraban, y cuantos vecinos se encontraban al paso iban sumándose al grupo.

Seis guardias civiles, pues parecía que se tuviese interés en desplegar gran lujo de precauciones, buscaba entre tanto a Litran en su domicilio, y guardias civiles le buscaban también en la imprenta en la que se tira nuestro periódico.

Los Concejales todos de nuestro Municipio que acababan de celebrar una importante sesión, se unieron al grupo numerosísimo que acompañaba al preso a la Cárcel.

En ella ya nuestro amigo Litran, reuniéronse los Concejales de nuestro Municipio celebrando una entrevista con las autoridades militar y judicial relacionada con la detención de nuestro amigo, y otras se decía habían de efectuarse.

Como la noticia de la detención de nuestro compañero cundiera con la velocidad del rayo por la ciudad, en las plazas de la Constitución y de Prim formáronse grupos que comentaban la orden de detención.

Nuestro amigo pasó la noche en la Cárcel, y aprovecha la ocasión para dar las gracias a los empleados de la misma por la cortésia que con él tuvieron dentro del cumplimiento estricto de sus deberes.

A disposición del señor Juez quedó Litran en la Cárcel durmiendo como el que tiene la conciencia tranquila.

Como la inculpabilidad de nuestro amigo Litran que estaba a la hora en que ocurrían los sucesos dando lección de francés en su casa a unos discípulos, quedó plenamente demostrada, a las 11 fué puesto nuestro amigo en libertad, sin necesidad de prestar fianza.

Por encargo especialísimo de Litran, que con agrado cumplimos, reciban las gracias más efusivas y cordiales todos los que con motivo de su detención le dieron pruebas inequívocas de cariño, pruebas de esas que jamás se olvidan, y recibanlas muy especialmente los Concejales todos de nuestro Municipio por la parte tan activa que para obtener la libertad de nuestro compañero Litran tomaron.

Consuelen manifestaciones como la que nos ocupa, de la ira que producen las arbitrariedades del poder ó las pifias de sus servidores.»

«Un consejo de amigo.—Lo hemos dado ya días atrás y lo repetimos hoy.

Hay que vivir muy prevenidos; si alguien para la satisfacción de fines particulares intenta perturbar el orden con algaradas que a nada conducen, déjesele solo. Así se destacará mejor su negra figura.»

«Apretando más.—Se nos aseguró ayer que hoy se dictaría auto de procesamiento contra los individuos que componen la Cámara de Comercio de Reus, con motivo de su actitud favorable a la Unión Nacional.

Va bien, va bien.»

«¿Otra vez?—Se nos dice que el edificio en que tienen establecido los P. P. su colegio-convento, fué ayer de nuevo objeto de alguna agresión.

No respondemos de la veracidad de la noticia porque nosotros no estábamos en el lugar de la ocurrencia.»

«Sesión del Municipio.—Nuestra Corporación Municipal celebró ayer noche una de carácter secreto que revistió importancia según se nos dice.»

«Alcalde suspendido.—Como se venía indicando el Gobernador señor Luengo, suspendió en sus funciones a don Pablo Font de Rubinat.

El Municipio de Reus ha adoptado una actitud prudente y digna dadas las circunstancias porque atravesamos.»

«Teniente Fiscal.—El de la Audiencia de nuestra provincia estaba ayer en ésta, motivando su visita los procesos que en ésta se instruyen con motivo de recientes sucesos.»

De *La Autonomía* de ayer miércoles.

## Crónica

Ha fallecido en Madrid el ex-ministro conservador don Alberto Bosch y Fustegueras.

Era hijo de esta ciudad y al principio de ser elevado a tan alto cargo, Tortosa entera se apresuró a felicitarle, pero muy pronto se convencieron los que de él algo esperaban de provecho para este país, que nunca se acordaría de su tierra.

Durante su paso por el ministerio de Fomento, hubiera podido dejar grandes recuerdos cual era la construcción del Canal de la izquierda y la terminación del ferro-carril de Valdezafán a San Carlos de la Rápita, pero el señor Bosch, no le pareció bien el acordarse de sus hermanos.

En cambio, para elevar al cargo de cacique a un desvergonzado como Monner, no vaciló y si trabajó con ahinco para realizar sus planes.

Con el desparpajo propio del señor Bosch, facturó al distrito de Gandesa al señor Cané, haciéndole creer que su apoyo sería incondicional para

derrotar al Marqués de Mariano en aquellas célebres elecciones de Diputados á Cortes.

¿Quién no recuerda aquella célebre jornada en la que por sus imposiciones visitó al Ayuntamiento de aquel entonces, el Delegado de Hacienda señor Fernández, é hizo responsables á aquellos concejales, la mayoría de ellos de honradez intachable, de desfaleos que deberían responder siempre los alcaldes y atemorizarles para así llevar á cabo las concupiscencias políticas de aquel señor?

¿Y la suspensión ó dimisión forzosa de aquellos seis concejales trabajada con mano maestra por un Gobernador enviado por Bosch encargado de dejar ancho campo al zafio Monner para continuar las estafas y robos de aquel célebre Ayuntamiento visto todo con muy buenos ojos por el dicho señor Bosch, pues de no ser así, no hubiera sido nombrado alcalde, contra la voluntad de todo un pueblo, el tal Monner?

¿Los hijos de Tortosa, olvidarán acaso el impropio y malhadado procesamiento de nuestro estimado amigo el entonces concejal señor Ribás, por que en uso de su derecho propuso al Ayuntamiento la expulsión de las Casas Consistoriales del malvado Monner por atribuirse ingerencias que á él no le incumbían y si tan solo al Ayuntamiento? ¿Y los tristes asesinatos habidos ultimamente en la casa del pueblo no demostraron que por alguién que parecía tener influencia les alentaba á realizarlos?

Y á que continuar si las ingratitudes fueron tantas y los insultos muchos.

Nada hubieramos dicho si el señor Bosch no hubiese sido Ministro de Fomento, pero al serlo y no dar pruebas de cariño á su patria chica es por lo que estampamos las anteriores verdades; esto no obsta para que digamos que era un hombre de talento y valía.

El muerto, muerto está, y por lo tanto no queremos turbar su reposo, sea cual fuere, aun que le deseamos un eterno descanso por más que nunca su corazón le dictó hacer bien á la tierra que le vió nacer.

De nuestro colega el *Diario de Comercio* tomamos lo siguiente:

«Anteayer llegó á esta capital un comandante del ejército boer que, prisionero de los ingleses en la isla de Santa Elena, logró evadirse.

Cuenta 70 años de edad, es de regular estatura, rostro moreno, blanca barba, expresándose bastante correctamente en español.

Inútil es que consignemos que el referido militar fué recibido con generales simpatías, escuchándosele con verdadero deleite.

Se propone regresar á su país á la mayor brevedad posible y tiene gran fé en el triunfo definitivo de la causa justa que defienden valerosamente las dos repúblicas sud africanas.»

El Domingo 27 del mes actual se verificará en nuestro circo taurino una corrida de novillos lidiándose cuatro reses de la ganadería de don Domingo Princep y Murall, que serán banderilleados y muertos á estoque por el arrojado novillero Emilio Soler (a) *Canario* con su cuadrilla de la que formará parte nuestro paisano *Chirrita*.

En dicho espectáculo toreará el moro apodado el *African* ejecutando varias suertes que según dicen llamarán la atención del público.

Compren ustedes *Mundo Moderno* en la Librería Bernis Puente Piedra 1.

Ha fallecido en ésta don Joaquín Rosquín, Teniente de infantería retirado, y persona muy apreciada por sus cristianas virtudes. Era padrastro de nuestro distinguido amigo y compañero en la prensa don Federico Pastor y Lluís, á

quien acompañamos en su natural sentimiento, así como á la bondadosa viuda, y al resto de su familia.

Según nos escriben de Alcover, con fecha de ayer, en la tarde del domingo un muchacho de 13 á 14 años infirió á otro de 11 á 12 una terrible cuchillada en el vientre. El médico de cabecera ha calificado de grave la herida.

La autoridad militar da Barcelona ha suspendido la publicación del popular periódico catalanista «La Nación Catalana.»

Ha sido nombrado vicecónsul de Francia en Tarragona M. Pavet de Courteille.

El Caqitán general de este distrito ha dispuesto que los cuerpos de esta guarnición dejen de tener soldados rebajados en su oficio, incorporándose á la mayor brevedad los que en la actualidad tienen autorización para ello así como también la inmediata incorporación á banderas de aquellos individuos que por no haber suficiente número de rebajados se les concedió licencia trimestral, hasta completar los cuerpos el número reglamentario de plazas.

El martes en el *Teatro Principal* fueron recogidos unos lentes de oro y un abanico.

En el café del Teatro están ambos objetos á disposición de quien acredite ser su dueño.

La Diputación provincial de esta provincia anuncia por medio del *Boletín Oficial* de 13 del actual, la subasta para contratar el cobro del contingente provincial, cuyo acto tendrá lugar el día 18 de Junio próximo, bajo el pliego de condiciones que se insertan en dicho periódico oficial.

El viernes permanecieron en esta los ingenieros de los ferrocarriles del Norte don Jose Martí y su ayudante don Cecilio Miquel.

El objeto de la venida á esta ciudad de dichos señores, ha sido el llevar á cabo los estudios para la reforma del puente de hierro que cruza la carretera de Tarragona á Castellón situado en el ensanche del Temple.

Mucho celebraremos se lleve á cabo cuanto antes tan útil como deseada obra.

Durante estos días ha ido lloviznando á intervalos favoreciendo en gran manera nuestros campos en los cuales se observa ya bastante movimiento procediéndose á su labranza.

Una de las brigadas municipales continua rebajando la rasante del extremo de la calle de San Blás, operación que se lleva á cabo con gran actividad.

Nos consta que la empresa del Teatro Principal que ha contratado la compañía del Teatro Español de Madrid para que ponga en escena tres de las mejores obras de su repertorio en los días 15, 16 y 17 del actual, hace algunos trabajos con el fin de ver si consigue ponga en escena otra pedida por algunas aficionados, antes de su regreso para Barcelona donde debe estar el domingo próximo para actuar en uno de sus teatros.

Desearíamos que tuvieran éxito dichos trabajos para poder admirar una vez mas á tan notable compañía.

Para poder apreciar la altura en que, dentro de las revistas de su clase, se ha colocado el importante semanario ilustrado *Miscelánea*, basta leer el interesante y variado sumario del número 26, correspondiente al día 13.

*Artística cubierta*, por M. Miguel.

*Celebridades: Coquelin*, por «D. Gil de las Calzas Verdes». — *Rosa amarilla*, por M. R. Blanco- Belmonte, ilustrado por M. González de la Peña. — *El hijo del sacristán*, por Juan Pérez Zúñiga. — *El chocolate mortífero*, por Luis Taboada. — *¡Local!*, por C. Pérez Ortiz. — *Sueños de muerte*, por Vicente Casanova, ilustración de Donaz. — *Los dos amores*, por Francisco de A. Soler. — *Después de la condena* por R. García Hinojosa. — *El abuelo*, por Manuel Soriano, ilustración de M. Miguel. — *Preocupaciones*, por Cristián Koehler. — *Renegado*, por Eduardo Cairró. — *Tus ojos*, por Gonzalo Cantó. — *Historia cómica*, por Tomás Luceño y Rojas. — *La verdad sospechosa*, por D. Juan Ruiz de Alarcón (conclusión). — *Cuadros de Palma el Viejo*, Rubens, Murillo y Rafael. — *Fotografías de Murcia*.

## TEATRO PRINCIPAL

Con verdadero afán era esperado el debut de la compañía del Teatro Español de Madrid que dirige el actor señor Fuentes.

El teatro estaba concurrendísimo la noche del martes y el público esperaba impaciente la presentación de la compañía.

Se puso en escena *Amor Salvaje*, una de las obras que menos gloria habrá dado á su autor don José Echegaray, pues su argumento ni es interesante porque se adivina al primer acto, ni es verosímil, ni convence al más lerdo.

Tiene en pero la obra ese lenguaje peculiar en el eximio escritor y esas hermosas imágenes que tan bien sabe coordinar y que tanto efecto producen en el público.

El señor Fuentes no defraudó las esperanzas del público dertosense que tantos elogios habíanle hecho del notable actor.

Encarnó muy bien el papel de *Pedro de Vargas* y se hizo aplaudir en los pasajes más culminantes de la obra.

No le hemos de regatear nuestro aplauso, pues el señor Fuentes ha escalado con justa razón un puesto muy alto entre los pocos actores buenos que nos quedan.

La señora Echevarría es una actriz que dice muy bien y que ha entrado con buen pié en ésta, pues el público celebró toda la noche á tan notable artista.

La señorita Santoncha, paisana nuestra, tiene gracejo y gusta mucho por su naturalidad.

El señor Armengod, encargado del papel de *Gastón de Nebreda*, en sustitución del Sr. La Riva, es un actor discretísimo á quien no dejaremos de aplaudir por ser también artista de facultades innegables.

Muy bien los demás actores y actrices que no desdican de la fama alcanzada en la Corte.

En el sainete *Los asistentes*, rió el público los chistes innumerables de *Meliton González* y la vis cómica de los actores señores Mora y Pérez.

Para ayer estaba anunciado *Los amantes de Teruel*, por el señor Perrín.

Hoy se despide la compañía con *Maria del Carmen* por los dos primeros actores señores *Perrín* y *Fuentes*.

En nuestra próxima edición hablaremos de la función de anoche y de la anunciada para hoy.

Concha Bambalina.

## Se vende

mitad de una casa de planta baja, entresuelo y piso, situada en la calle de la Cinta, número 25. — **Razón:** D. Francisco Escardó Subirats (Chavallo), plaza de la Constitución, número 17, piso 5.º.

Zaragoza, impresor, Replá, 3 y Bou, 2. — Tortosa.

# Establecimiento Tipográfico

A CARGO DE *José Zaragoza* REPLÁ, 3 y BOU, 2

En este importante establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tanto para Ayuntamientos como para casas de negocios, talonarios, circulares, membretes, tarjetas, sobres, muestrarios, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de primera misa (novedad), facturas, etc., etc.

Replá, 3 y Bou, 2.—TORTOSA

# EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COMARCA

Redacción: Replá, 3.—Administración: Puente-Piedra, 1

# ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU  
TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye a MEDIDA y con arreglo a los últimos modelos.

Especial cuidado en pies delicados, á cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hormería.

(Casa fundada en 1866)

**Precios fijos,  
ventas al contado**

Gran fábrica de bebidas gaseosas

DE  
**JUAN ZARAGOZA**

San Blas, núm. 11.—Tortosa

**EBANISTERÍA**

DE

# R. RICO

Inmenso surtido de cómodas, espejos, armarios con y sin luna; mesas de noche, centro, comedor y escritorio, camas y sillas de todas clases, etc. Se construyen también toda clase de muebles que se encarguen según modelo, con la perfección y esmero que tan acreditados tiene este establecimiento, el más antiguo de Tortosa, pues existe desde el año 1862.

Variedad en muebles.—Economía en los precios

MONCADA, 11, TORTOSA

# Agencia de negocios

DE

SATURNINO RIVERA

9.—PENINSULAR, 9.—MADRID

Esta casa se dedica a gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomiendan; adelantando los gastos que para ello pueden originarse.

# LIBRERÍA, PAPELERIA,

# CENTRO DE SUSCRIPCIONES

# JOSÉ MARÍA BERNIS

Impresiones rápidas y económicas

PRECIOS VENTAJOSOS

Venta exclusiva de los más importantes periódicos de Madrid, Barcelona y Valencia.

# AGUA MINERO MEDICINAL

Clorurada bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA

# Esperanza

TORTOSA

DECLARADA DE UTILIDAD POR R. O. DE 1 DE AGOSTO DE 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia á las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias academias científicas y en diversas exposiciones universales.

Deposito en Barcelona: Calle Dormitorio de San Francisco, número 9.—Puntos de venta: En todas las farmacias y depósitos de aguas minerales.—Propietario: Excelentísimo señor don MANUEL PORCAR Y TIO.

# BAÑOS

Sulfurosos medicinales con agua potable del manantial  
DE SAN JAIME

Galle Nueva del Ebro.—(TORTOSA)

Curación de dolor reumático, nervioso é inflamático

PROPIEDAD DE D. JUAN CASTARÁ LLORENS

Tarifa de precios: Abono de 9 baños sin asistencia, 35 pesetas; con asistencia, 45.—Horas de consulta: por la mañana de 10 á 11 y por la tarde de 3 á 4 por el facultativo de esta ciudad don Manuel Riba Lledo.

Nota: A los pobres enfermos que lo acrediten en forma, se les dará el abono gratis.

**DISPONIBLE**

Surtido inmenso

En estuches de papel y sobres de las ms importantes casas de

ANGULEMA